DAROVACÍ SMLOUVA 
DLE § 2055 AN. OBČANSKÉHO ZÁKONÍKU


název
adresa
IČO 
DIČ
zapsaný 
bankovní spojení: 
Tel.: 
E-mail: XXX@XXX.XX
(dále jen „dárce“)
zastoupen 

a 

Janáčkova akademie múzických umění v Brně
Beethovenova 650/2, 662 15 Brno 
IČO 62156462, DIČ CZ62156462
bankovní spojení: 35-2271520277/0100
Tel.: 
E-mail: 
(dále jen „obdarovaný“)
zastoupená 

uzavírají následující smlouvu
I.
Účel smlouvy
(1)  Dárce dobrovolně daruje dále uvedený dar obdarovanému za účelem podpory jeho veřejně prospěšné činnosti, tj. dar (bezúplatné plnění) poskytuje obdarovanému ve smyslu § 20 zákona č. 586/1992 Sb. na vědu a vzdělávání, výzkumné a vývojové účely, kulturu a školství. Obdarovaný prohlašuje, že je veřejnou vysokou školou podle zák. č. 111/1998 Sb.
(2)  Smluvní strany společně prohlašují, že s dále uvedeným darem se nepojí žádné protiplnění ze strany obdarovaného.
II.
Závazky smluvních stran
(1)  Dárce se zavazuje darovat obdarovanému finanční dar ve výši XXXX Kč, slovy XXXXXXX (dále jen „dar“), které má či se je zavazuje nabýt. Dárce se zavazuje dar převést na v záhlaví smlouvy uvedený účet obdarovaného, a to do 2 měsíců od uzavření této smlouvy.
(2)  Obdarovaný nabídku daru přijímá.




III.
Závěrečná ujednání
(1)  Smlouva je sepsána ve dvou stejnopisech, z nichž po jednom obdrží každá ze smluvních stran, není závislá na jiné smlouvě a nabývá účinnosti okamžikem jejího podpisu poslední smluvní stranou.
(2)  Tuto smlouvu lze měnit a vztah z ní vzniklý skončit pouze právním jednáním v písemné formě na listině nebo prostřednictvím zpráv dodaných do datové schránky; jiná forma je vyloučena, není-li v této smlouvě ujednáno jinak. Kontakty (tel., e-mail) a adresy uvedené v této smlouvě je každá ze stran oprávněna změnit doručením písemného oznámení druhé smluvní straně, ve kterém uvede, který z kontaktů je měněn a jak.
(3)  Přijetí nabídky smluvní stranou této smlouvy s dodatkem nebo odchylkou, není přijetím nabídky na uzavření této smlouvy nebo její změnu, ani když podstatně nemění podmínky nabídky.
(4)  Žádná ze smluvních stran není oprávněna pohledávky, které jí případně z tohoto vztahu nebo v souvislosti s ním vůči druhé smluvní straně vzniknou, postoupit třetí osobě ani započíst bez písemného souhlasu druhé smluvní strany.
(5)  Smluvní strany prohlašují, že si smlouvu důkladně přečetly, souhlasí s jejím obsahem a jsou si vědomy povinností jim z této smlouvy plynoucích. Dále prohlašují, že tato smlouva zachycuje jejich skutečnou, svobodnou a vážnou vůli, že byla uzavřena nikoliv v tísni ani za nápadně nevýhodných podmínek a na důkaz toho připojují své podpisy.
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